

西南五省(区、市)门诊慢特病费用跨省直接结算试点开通 高血压糖尿病门诊费跨省直接结算

华西都市报讯(记者 杜江茜)1月8日,记者从四川省医保局获悉,四川、重庆、贵州、云南、西藏西南五省(区、市)门诊慢特病费用跨省直接结算正式开通运行,标志着西南五省(区、市)跨省异地就医直接结算服务再上新台阶。

本次西南片区试点开通门诊慢特病费用跨省直接结算的地区为重庆市全域,四川省省本级、成都、攀枝花、泸州、资阳、乐山、达州7个统筹区,云南省省本级和昆明市等16个州(市)、贵州省黔西南州。试点门诊慢特病病种为高血压和糖尿病。试点开通定点医疗机构328家,其中四川70家。

门诊慢特病费用跨省直接结算遵循“先备案、选定点、持卡就医”。试点地区已申请办理并享受高血压、糖尿病门诊慢特病医保待遇的参保人员,如需跨省异地门诊慢特病就医须向参保地经办机构办理异地就医备案手续,在备案地开通门诊慢特病费用跨省直接结算的定点医疗机构,持本人有效社会保障卡就医和刷卡结算医疗费用。

省医保局相关负责人坦言,西南五省(区、市)一衣带水、民族交融、人员流动频繁,跨省异地就医需求大。经过几年的努力,五省之间已实现跨

- **试点地区:**重庆市全域,四川省省本级、成都、攀枝花、泸州、资阳、乐山、达州7个统筹区,云南省省本级和昆明市等16个州(市)、贵州省黔西南州。
- **试点病种:**高血压、糖尿病。
- **试点开通定点医疗机构**328家,其中四川70家。
- **试点地区已申请办理并享受**高血压、糖尿病门诊慢特病医保待遇的参保人员,如需跨省异地门诊慢特病就医须向参保地经办机构办理异地就医备案手续,在备案地开通门诊慢特病费用跨省直接结算的定点医疗机构,持本人有效社会保障卡就医和刷卡结算医疗费用。

省住院、普通门诊和药店购药费用直接结算。但跨省异地就医门诊慢特病费用仍需参保人现金垫付后回参保地报销,垫资压力大、报销周期长、往返奔波苦等问题一直困扰着广大跨省异地居住的门诊慢特病参保群众。

为切实解决这个堵点、痛点问题,五省医疗保障部门坚决贯彻《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》,认真落实“加快完善异地就医直接结算服务”要求,积极探索开展门诊慢特病费用跨省直接结算,申请成为国家级唯一试点区域。为做好、做实、做细门诊慢特病费用跨省直接结算试点工作,西南五省医疗保障部门全力推进,先后召开了门诊慢特病费用跨省异地就医直接结算联席会、业务协调会、工作推进会,制定了《西南片区跨省异地就医门诊慢特病联网直接结算试点实施方案》,明确了遵循原则、实现路径、试点地区和范围、试点病种等内容。

西南片区门诊慢特病费用跨省直接结算的开通,将有效促进西南片区医疗卫生优质资源的整合与共享,将给异地安置、随迁、外出务工、创业就业人员等群众门诊慢特病跨省异地就医带来极大的便利,有助于人才充分流动,在西南片区一体化发展中发挥作用。

西南片区五省(市、区)医保系统将进一步加强协调合作,逐步增加试点的病种,将更多城市、更多医疗机构纳入门诊慢特病跨省直接结算覆盖范围。

成乐高速16座天桥拆除完毕 成都至乐山方向恢复通行

华西都市报讯(记者 李庆 王越欣)1月8日,记者从四川成乐高速公路有限责任公司运营管理分公司获悉,成乐高速眉山至乐山段16座上跨天桥已拆除完毕,成都至乐山方向道路于当日下午5点30分恢复通行。

据了解,1月7日7时,成乐高速扩容建设项目眉山至乐山段(K53+400至K122+300)全幅封闭,16座上跨天桥同步开始拆除。拆除原因是该段沿原路双侧加宽,原有天桥净空不足,无法满足高速改扩建需要。

本次施工拆除上跨天桥多数为车行天桥,与此前拆除工作相比,具有单桥砌筑方量大、桥形结构复杂、桥梁净高偏大、梁体稳定性差等难点。施工方逐一梳理制定拆除施工方案,并编排投入机具、人员,共投入吊车、破碎头等机具约250余台,机手、焊工等施工人员约600余人,确保拆除及后续路面交安恢复工作顺利,成乐高速如期恢复半幅通行。

此次天桥拆除施工完成后,将进一步打通纵向施工便道,拉开主线路基拓宽施工序幕,为抢抓土石方作业黄金期提供有利条件,同时也为项目完成2021年通车目标任务奠定坚实基础。

青羊区经济社会发展

从排水户入手 成都青羊区污水治理“寻污溯源”记

浣花北路6号建于1998年。曾经,小区内的设施由于过于陈旧,出现诸多问题。一到下雨天,小区门口的道路就会积水,给居民出行带来不便。

2020年6月,小区开始实施院落改造。12月,改造全部完成。对于改造后的效果,这里的居民深有感触:“以前我们小区院落公共设施陈旧,下水道管网也有问题,院落进行雨污分流改造之后,排污和积水问题都解决了。”

同样进行雨污分流改造的老旧小区,还有草堂北路11号院。该小区建于1996年,2020年8月,小区被发现存在污水管老化渗漏问题,其污水直排到蒋家堰并入浣花溪。11月17日,施工队伍进场施工,安装主路雨水沟管道,对小区大门口通道开挖沟槽并更换污水管道。12月3日,整改完成。

为什么要对老旧院落进行雨污分流改造?青羊区综合执法局水务科相关负责人介绍,“老旧院落,属于住宅类排水户。很多院落雨污分流不彻底,雨水和污水一起流进下水道,有可能排进河道,造成污染。”

老旧院落等排水户,正是青羊区“寻污溯源”锁定污染源头的切入点。“寻污溯源、截污控源、治污清源、防污正源”,则是青羊区在水污染治理工作中总结运用的“十六字要诀”。青羊区以街道、社区两级河长为主体,以排水体系为导向,以排水户为落脚点,锁定污染源头。同时,“截污控源”,以治理下河排污口为重点,采取清淤疏浚、雨污分流、垃圾清理、生态修复等措施,实施老旧院落雨污分流改造、管网纠错等工程措施。随后,通过“治污清源”,精



改造后的下水道。

细做好流域治理,“防污正源”,精确建立制度机制。

2020年,青羊区完成全区排水户基础信息摸排工作,共摸排排水户2500个,其中住宅类排水户1576个。积极推进老旧院落雨污分流改造工作,将少城路7号等21个院落纳入2020年民生目

标任务,实施雨污分流改造,并组织各街道办事处积极对辖区内存在雨污混流和管网病害的院落进行排查,对19家中省驻蓉单位排水问题进行整改。

“通过整改,全区水质得到有效提升。2020年,青羊区地表水市控断面水质稳定达到Ⅲ类水,青羊区中小河道基本消除黑臭,水域面积只增不减。”青羊区综合执法局水务科相关负责人介绍。

截至目前,全区21个老旧院落雨污分流改造已全面完成;草市街、西御河、草堂、少城、府南、光华、苏坡、黄田坝街道共排查出73个问题院落并抓紧开展治理工作,45个已完成,10个正在施工,18个正在进行前期招标程序;6家驻蓉单位已完成整改,6家单位正在整改中,7家单位正在对接中。

华西都市报·封面新闻见习记者 刘柯辰

成都青羊区深入推进河长制建设 河边的白鹭又飞回来了

69岁的唐大爷退休之后,一大爱好就是钓鱼。最近几年,唐大爷常在百花潭公园附近河段钓鱼,经常一钓就是一下午。这两年,唐大爷发现:水里鱼变多了,河边的白鹭也多起来了。可就在几年前,南河水面垃圾、异味问题还比较严重。这一切,在河长制实行后发生变化。

唐大爷常去垂钓的河段,属于青羊区管辖。青羊区共有河道沟渠41条,辖府河、南河、清水河、江安河、磨底河等5条主要河。2017年,成都全面实行河长制,青羊区按照属地管理、分级负责的原则,建立了区总河长领导下的区、街道、社区三级河长管理体系。目前,全区共设置区级河长5名、街道级河长59名、社区级河长78名,对全区范围内全部河道实施网格化管理。

琴台路社区党委书记王煜淳就是一名社区级河长,南河送仙桥一迎仙桥段是他负责的河段之一。作为社区河长,他的每周都要开展不少于两次的河道巡查。

12月24日,王煜淳如常巡查负责河段。“我们主要负责巡查本辖区河段的水环境治理及日常保洁、堤坝安全,排污等,发现问题就要及时上报,属于我们处置权限内的就立即进行处置。”

查水体、查排口、查河床、查堤岸……巡河涉及的项目总共有七八项。巡河开始之前,需要自拍登录‘成都e河长’小程序。“发现问题,就拍照上报到小程序,随时关注处理情况。”

王煜淳说,这几年确实感受到了河道的变化。“河边以前环境好,还有很多白鹭。后来污染严重了,白鹭也飞走



工作人员在河道中清理垃圾。

了。”“这几年治理力度加大,自己作为河长也参与其中。通过日常巡查,锁定污染源头,方便后续处理。现在白鹭飞回来了,我也很有成就感。”

社区河长的工作,只是青羊区河长制建设的一个缩影。自2017年设立河长制以来,青羊区通过构建区、街道、社区三级河长管理体系,建立起“河长巡

河——执法参与”的大环境,由基层河长在巡河中发现疑似水务违法问题,提交至街道河长处理问题,街道河长办派遣至综合执法科调查处理。2020年,区级河长巡河170次,街道级河长巡河3200次,社区级河长巡河11229次,巡河上报问题588个,处理568个,问题处理率达96.6%。

“今年以来,青羊区不断完善巡河、监督监管考核机制,强化常态巡查力度,巩固河长制管理成效,进一步呈现水清、岸绿、景美的宜居环境。”青羊区综合行政执法局水务科负责人介绍,“下一年,我们将继续严格责任落实,用好河湖长制信息管理平台,强化督查督办和资金保障,进一步深化河长制建设。”

华西都市报·封面新闻见习记者 刘柯辰